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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhic: 
Hc an 18 cor. Vi an 

9 cor. lU 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
»/, an 12 cor. V« an 

6 coroane. 

1NSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 1 0 fii. 
i i m 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re* 
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Un ir ei* 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Cel mai nou domnitor 
al Europei. 

Prinţul de Wied a înştiinţat în 
toată forma marile puteri despre 
hotărîrea sa. de a primi tronul Al
baniei. După vizita ce a făcut-o la 
Roma, regelui Victor Emanuel a 
urmat acum vizita la Viena, şi în 
curând după aceea cătră capetul 
acestei luni plecarea spre noua 
ţară. 

Date fiind raporturile de înru
dire ale noului domnitor european 
cu familia regală a României, cre
dem că facem o plăcere cititorilor 
noştri, reproducând, după ziarele 
străine, o interesantă caracterizare 
a prinţului Wilhelm de Wied, fă
cută de scriitorul Frederic Wile, 
în coloanele ziarului englez Daily 
Mail. 

Misiunea noului principe al 
Albaniei mi este uşoară. Greutăţi 
şi răspundere mare vor apăsa umerii 
noului principe, căruia la curtea 
din Bucureşti îi s'a dat odinioară 
numele de Lohengrin. Şi nu înză-
dar s'a dat acestui om, care venia 
la curtea regală din Bucureşti, ca 
oaspe al mătuşei sale, Carmen 
Sylva, numele acesta, al cavalerului 
din pieza lui Richard Wagner. Pri
mul îndemn al acestei numiri în 
glumă, îl va fi dat albul strălucitor 
şi coiful sclipicios al uniformei cor
pului de gardă din Potsdam, unde 
prinţul a făcut serviciu militar până 
acuma, lăsând de urmaş în palatul 
locuit de dânsul pe prinţul Carol 
a României. Multe trăsături însă 
din întreagă fiinţa acestui om, 
extraordinar de înalt şi robust — 
pentrucare ca locotenent tinăr era o 
jucâree să ridice sus în aer, cu o 
singură mână, pe cutare camerad al 
său — justifică şi în altă privinţă nu
mele ce îi s'a dat. Da, Lohengrin 
— pentrucă dorinţa lui cea mai 

fierbinte este să iee asupraşi pri
mejdiile şi nesiguranţele nouei sale 
slujbe, carea îl ispiteşte cu necuno
scutul ei viitor. Şi soţia lui pare 
a fi de acelaş gând, din acelaş aluat 
croită: ca şi el, nici ea nu vrea să 
dee ascultare sfaturilor binevoitoare 
ale prietinilor îngrijoraţi; cu ochii 
larg deschişi, cu inimă vitează sunt 
gata să plece ambii spre ceea-ce 
alţii numesc: „aventură albaneză". 

Resboinicii fii ai munţilor Alba
niei, se spune, că cinstesc curajul şi 
vitejia. Dacă o fi aşa, atunci princi
pele Wilhelm şi soţia sa au cel mai 
înalt drept la credinţa, alipirea şi 
iubirea fiitorilor lor supuşi. Ca o 
„unealtă a civilizaţiei" vrea el să 
meargă în noua sa ţară şi toţi cari 
cunosc personal pe acest om, one
stitatea lui neînfricată şi darul tă
cerii, moştenit dela marele său 
străbun Wilhelm de Orania, ştiu şi 
înţeleg că se gândeşte foarte serios 
la acel lucru. 

Cât nu s'au străduit prietinii 
şi camerazii, să-1 desmânte dela 
planul „nebun", cât nu le-au zugră
vit ei tot ceea ce vor pierde şi 
ceea ce îi aşteaptă în noua patrie: 
acest modern Lohengrin şi cu Elza 
lui respuns-au hotărît: nu. Colo 
jos îi aşteaptă o problemă, o dato-
rinţă, carea tocmai prin greutatea 
şi mărimea ei îi ispiteşte îndoit de 
mult: de aceea ei vor pleca. 

întrebaţi pe amicii iui, cari sunt 
trăsăturile caracteristice ale prinţului 
de Wied şi toţi vă vor răspunde 
numai decât: pasiunea pentru che
marea de soldat şi iubirea nesătu
rată a cărţii. 

Ca student în Jena, bucuriile 
cărţii le preţuia mai mult, decât 
obicinuitele bucurii studenţeşti: lângă 
paharul cu cerevisie şi pe parchetul 
menzurilor. Dar corpul său uriaş 
cerea încordări şi trupeşti, şi de 
aceea orice oră liberă, ruptă din 
timpul studiului, era închinată ole-

lirii muşchilor. La universitate 
prinţul de Wied era vestit ca cel 
mai tare om al almei mater dela 
Jena şi chiar astăzi se spun adevă
rate poveşti despre puterea lui cor
porală. Făcându-se soldat, energia 
de voinţă, stăruinţa şi bunul umor 
îi rămaseră credincioase, aşa cât nu 
a fost numai o întâmplare, că ti-
nărul sublocotenent a întrat de 
grabă în academia militară. Iar dacă 
cineva ar face aluzia, că rangul şi 
situaţia sa i-ar fi uşurat drumul în 
cariera militară, camarazii lui ar 
răspunde zimbind: chiar de l-ar fi 
chemat Meier ori Muller.ori Schulze, 
totuş ar fi trebuit să ajungă în statul 
major şi ar fi şi ajuns. A ajuns ca 
căpitan aci şi o strălucitoare ca
rieră militară, cu cinste câştigată, 
i-ar fi stat deschisă, dacă problema 
aceasta a Albaniei nu l-ar atrage 
între străini, afară de patria sa, 
Germania. „Energie şi entuziasm 
tineresc" sunt caracteristica familiei 
de Wied, aşa judecă englezul, scrii
torul articolului din Daily Mail. 
„Entuziasm, cu toată aparenţa ex
ternă de nepăsare. In fiinţa sa prin
ţul este toarte calm şi chibzuit. In 
conversaţie ţi-se trădează inteli
genţa şi voinţa lui. Scurt la vorbă, 
nizuind totdeuna spre miezul, spre 
simburele cestiunii ce o discută. 
Aşa cât simţi îndată, că ai în faţa 
ta un om al faptelor. Statura lui, ce 
îţi face impresia puterii unui leu, şi 
fisionomia lui, care trădează rezo
luţie şi chibzuire, trebuie să-şi facă 
efectul lor". 

Prinţesa Sofia încă nu este nici 
de cum fiinţa ceremonioasă a celor 
de un rang cu ea. O recunoşti în
dată, ca pe o femee de o ambiţiune 
fără odihnă şi de o voinţă con
ştientă şi încăpăţînată. Atmosfera 
liberă şi nesilită a prunciei sale lă
mureşte jovialitatea neforţată a în-
tregei sale făpturi. Ca un copil 
dela ţară a fost crescută, între co-
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linele şi stepele Moldei, din partea 
unei mame, care a fost poetâ, mu
zicantă şi pictoră. Dela început a 
fost învăţată, să nu se ferească din 
calea oamenilor de rând şi cei 
dintâi soţi de joc i-au fost pădu
rarii şi amploiaţii bunurilor averii 
sale părinteşti. 

Deschişi şi toleranţi, curagioşi 
şi neînfricaţi, prinţii de Wied sunt 
cei mai chemaţi să ocupe tronul 
Albaniei. Marile Puteri de sigur au 
căutat în lung şi în larg, fără de a 
găsi altă păreche de oameni mai 
potriviţi, decât aceştia! 

Aşa închee englezul Wile. 
Care va fi soarta noului stat 

independent — ne întrebăm noi — 
care va fi raportul lui faţă cu ce
lelalte state din Balcani şi mai ales 
faţă cu România şi faţă cu idealu
rile neamului românesc întreg — 
iată întrebări şi probleme, a căror 
deslegare va da-o numai viitorul! 
O parte din teritorul albanez e azi 
încă sub stăpânirea Sârbilor. Poate 
nizuinţa de a-şi elibera pe aceşti 
conaţionali ori anumite îndemnuri 
ale Austro-Ungariei, să provoace 
cumva conflicte cu Sârbia şi deci 
oarecare apropiere a Albaniei de 
Bulgaria, rivala firească a Sârbieişi 
a României. 

La tot cazul, legătura de înru
dire cu familia domnitoare a R o : 

mâniei, precum şi simpatiile ce Al-

F O I Ţ A . 
Morb socresc. 

(anecdotă.) 

Cum aude Hani baci 
Că omu dacă-i morbos 
De să dace la spital 
Mi-să face sănătos. 

Deci gândeşte sasu nostru 
C a r fi bine ca să facă 
La spital sâ-'şi ducă soacra 
Leac să-i deie ca să tacă. 

Cum ajung la Dr. Palko, 
Palko 'ntreabă ungureşte: 
„Mi kell bâcsi, mi kell neked — 
Bagye hej, cse trebuestye?" 

Sasu zice: „Bitf Herr Doktor, 
Am pe soacra c'am morboasă 
Şi aş vrea-o vindecată". 
— „Ce morb are?" 

— „Morb de oasă". 

— „Şi ce oase-o der vecine?" 
— Cred că oasele din gură, 
Ca nu tace nici o leacă 
De gândeşti că-i făcătură". 

— „Nu-i de oase — zice Palko — 
Nu-i de oase, zeu aşa, 
Fără zace 'n morb socresc, 
Cam race şi soacra mea. 

Cluj, 1/1 914. Iheod. A. Bogdan înv. 

banezii le poartă României, carea a 
fost şi pentru ei, ca şi pentru toate 
neamurile Balcanului, adăpostul cel 
mai sigur al aspiraţiilor lor naţio
nale, ne îndreptăţesc a crede, că 
noul stat nu va fi o piedecâ în calea 
realizării depline a aspiraţiilor fireşti 
ale neamului nostru. 

P a r e n t â n d p e r e g r e t a t u l f r u n 
t a ş D r . JV. O n c u , dl Iorga scrie, în 
„Neamul românesc": 

„Intr'un sanatoriu de lângă Graz a 
murit, după o lungă pribegire de om bătrân, 
bolnav şi năcăjit, prin străinătate, N. Oncu, 
directorul băncii „Victoria", unul din fruntaşii 
Românilor din Arad şi unul din membrii 
Comitetului Naţional. A murit fără să fi luat 
parte; intr'o formă oarecare, la noile şi im-
posantele operaţii diplomatice ale conducă
torilor Românilor din Ungaria, fără să fi 
avut înaintea ochilor, în zilele din urmă, visul 
paradisiac al fericirii româneşti prin frăţia 
ungurească, lucru mai neobişnuit poate pen
tru dânsul decât pentru alţii fiindcă era un 
moşneag. A murit câţiva ani dupăce „Tribuna", 
pentru care jertfise atâta, îşi dăduse sufletul 
in braţele amicale, care fuseseră comandate 
din România, dupăce glasul de oposiţie amu
ţise pentru totdeauna, dupăce această frăţie 
dintâiu a oamenilor pe ruina ideilor învă
ţase pe Românii de dincolo în ce chip, tot 
ca la noi în România, ideile se părăsesc 
pentru ca oamenilor să le fie bine. 

Odihnească-1 Dumnezău în pace pe 
Nicolae Oncu, pentru câţi bani a plătit la 
„Tribuna"! Şi să ne dea mulţi ca dânsul! 
Unul singur face pentru o naţie mai mult 
decât o sută de poeţi simbolişti - - tunde-i-ar 
bărbierul! — şi o mie de celebrităţi şi re
velaţii oratorice la Mesagiu". 

JARUTR. 
Smintiri dela congresul euharistie. 

(Continuare şi fine.) 

7. Procesiunile. 

Deşi lucrările congresului au fost în
cheiate Sâmbătă la ora unu şi jumătate tn 
rotunda dela Musta, în programă se mai 
prevedea pentru seara acelei zile, binecu
vântarea apelor mării, iar pentru Duminecă 
o mare slujbă pontificală în biserica cavale
rilor din Malta şi marea procesiune euharis-
tică prin capitala insulei Valetta şi oraşul 
Floriana din apropiere. De sigur că nimic 
nu putea să producă o bucurie mai mare 
locuitorilor din Malta, decât binecuvântarea 
portului lor şi a apelor mării lor prea iubite. 
Fiindcă numai a douazi trebuia să se des
făşoare toată pompa ţi tntreaga strălucire 
a ceremoniilor bisericeşti, pentru procesiu
nea de astăzi, la care pontifică şi poartă sf. 
Sacrament. Cardinalul Legat, parohii, cano
nicii şi episcopii au fost Îndrumaţi a veni 
Îmbrăcaţi numai în hainele lor obişnuite în 
cor. încet, solemn şi liniştit înaintează pro
cesiunea prin străzile din Baracca. In rân
duri strânse stă norodul şi priveşte cu evla
vie şi genunchii plecaţi trecea Prea Sf. Sa
crament. Din când în când câte un cor 
de copii Întrerupe liniştea prin voacea lor 

A m â n a r e a a s e n t ă r i l o r . Printr'on 
ordin al ministerului de răsboiu, publicat h 
„Militärische Rundschau", asentările cari 
aveau să se ţină în luna Martie, se amâni , 
pe timp nehotărît. Ordinul nefiind motivat 
oficial, se crede că a fost dat din cauza ne
înţelegerilor din Reichsrath, în urma cărora 
legea de apărare a ţării încă nu a fost 
votată. 

Corespondenţe. 
Scrisoare din Gherla. 
Sunt rari zilele senine, dar sunt şi mii 

rari zilele de adevărată sărbătoare, cari ai 
farmecul de ne a înălţa, a ne înviora şi a 
ne dau tndemn de muncă. 

Adevărată sărbătoare a fost pentru 
dieceza Gherlei praznicul celor trei sfinţi 
Ierarchi: Vasile, Gregoriu şi Ioan, nu nu
mai pentrucă a urat mulţi ani fericiţi, din 
prilejul onomasticei aceluia, care se alipeşte 
cu deplină dragoste de turma care o cârmu-
eşte, P. S. S. Vasile Hossu, ci şi pentrucă 
aceasta a fost ziua în care Venerabilului 
prepozit Ioan Georgiu i-s'a comunicat ta 
mod solemn denumirea de prelat domestie 
al Preafericitului nostru Părinte, Patriarhu
lui din Roma Piu X. a fost sărbătoarea, deei 
îndoită a fost şi bucuria de care s'au îm
părtăşit inimile celor ce au participat la a-
ceasta. 

La orele 11 şi jumătate s'a adunat tn 
capela episcopească Vaneratul Capitlu, clerul 
gremial şi clericii seminariali în frunte cn 
P. S. S. Vasile Hossu. P. S. S. Episcopul 
îmbrăcând epitrahilul, mandia şi camilafea 
şi luând tn mână toiagul arhieresc, după ce 
s'a cântat „împărate ceresc" ţine o cuvântare 

armonioasă. Dispoziţia solemnă ce din ce tn 
ce se preface în gravitate, râvna pentru 
Cel Prea Sfânt cutremură spiritele noroade
lor cu cât procesiunea se apropie mai mult 
de terasă. 

Când ocup aci locul meu de eri, şi 
privesc peste nemărginitele valuri ale mării, 
ca gândul că peste câte-va minute se va ri
dica binecuvântând mâna Domnului peste 
apele acestei mări, cu greu am putut să stă
pânesc emoţiunea adâncă a sufletului meu, 
Acum se apropie sub baldachin Impăiţitorul 
binecuvântărilor divine. Monstranţa e aşe
zată pe-o simplă mescioarâ. Abia se arată 
Prea Sfântul Sacrament, se ridică simultan 
cu o putere irezistibilă exclamaţiuni entu
şi aste, de bucurie şi dragoste prin aplauze 
şi agitări de pălării şi batiste. Mulţimea i-
mensă a noroadelor, cari au inundat malu
rile, străzile, uliţele, vapoarele, corăbiile şi 
bărcile din port şi acoperişurile caselor, co
pleşiră cu aclamaţiunile lor entusiaste mu
getul valurilor mării. Timp de câte-va mi
nute stăpâneşte adâncă linişte. Apoi un ce-
remoniar agită o pânză albă, şi deodată se 
aud sirenele şi şueratul vaselor din port, 
clopotele oraşelor şi satelor răsună, şi po
porul cuprins din nou de entusiasm, isbuc-
neşte în aclamaţiuni şi mai însufleţite. Când 
apoi liniştea îşi reia stăpânirea şi monstranţa 
fu ridicată, pogorându-se binecuvântarea 
Domnului peste mare şi insulă, toţi cu ge
nunchii plecaţi adorau pe Dumnezeu şi-i se 
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plină de duioşie, dar Întreţesută cu multă 
mângâiere. In aceasta accentu iază ,că dorul 
cel mai ferbinte, care li frământă inima de-
când conduce aceasta de Dumnezeu binecu
vântată dieceză, i-a fost şi ti este ca să o 
vadă In bine să o ducă In deplină înflorire. 
Spre scopul acesta a denumit până acuma 
mai bine de 300 de parohi, ca să depărteze 
din sufletul multora gândul de provizoritate, 
ci statorniciţi In slujba înaltă preoţească să 
lucreze cu mat multă voie şi mai mare zel 
In viia Domnului; a denumit o serie de pro
topopi actuali, a înfiinţat apoi pentru renaş
terea spirituală a preoţimii şi credincioşilor 
Reuniunea de misiuni, carea sub conducerea 
vrednicului ei preşedinte, Dr. Octavian Do-
mide, a produs şi până acuma roade Iru-
moase. Şi fiindcă In guvernarea şi chiverni
s i m dieccezei — sprijinul cel mai mare II 
dă Ven. Capitlu catedral, s'a cuvenit ca 
grija sa părinţască să se Îndrepte şi asupra 
Gapitului rugând pe Preafericitul Părinte 
Papa Piu al X. să distingă pe venerabilul 
prepozit cu demnitatea de prelat domestic 
a l Preasfinţiei Sale. Arată multele meri te 
ale acestui dignitar bisericesc al diecezei 
Gherlei, care timp de 3 ani a fost învăţător 
la şcoala primară din Lăpuşul unguresc, a-
poi 15 ani a fost spiritual al seminarului 
teologic şi se mândreşte cu atâţia şi atâţia 
fii sufleteşti, in urmă timp de 18 ani a fost 
rector al aceluiaş seminar, iar în vremea de 
văduvie a diecezei a fost vicar capitular, 
cn care prilej s'a dovedit cârmuitor bun şi 
drept. încheie cuvântarea cu cuvintele sf. 
scripturi: Vrednic este muncitorul de plata 
s a aducându-i la cunoştinţă, că Preafericitul 
Patriarh a l Romei Papa Piu X. îl distinge 
cu demnitatea de prelat domestic. 

Profesorul de teologie Dr. Victor Bo-
jor ceteşte brevele de denumire. Clericii se-
minariali cântă: . In t ru mulţi an i" ! la adresa 

aceluia, care a muncit o frumoasă parte din 
vieaţă pentru t iner ime şi s'a făcut vrednic 
a fi înălţat la o t reaptă aşa de înală. 

A urmat vorbirea Ilustrităţii sale pre-
pozitului Ioan Georgiu în care prin alese 
cuvinte mulţâmeşte P. S. S. Episcopului pen
tru frumosul dar pe care i-l'a prezenta t 
chiar în ziua onomastică, î-şi exprimă alipi
rea faţă de scaunul apostolic şi îndreptân-
du-se cătrâ tinerul cler îl asigură şi de-arum 
de dragostea care o nutreşte In inimă faţă 
de dânsul. 

I lustr i tatea Sa Dl. Episcop li predă 
brele de de denumire, sărutându-l, nou de
numitul prelat papal sărută mâna Ilustrităţii 
Sale, corul clericilor seminaiiali din nou In
tonează „Mulţi ani"!., apoi se sfârşeşte ser
barea cântându-se: „Cuvine-se cu adevărat" . 

S'a sfârşit serbarea, dar inima noastră 
este încă plină de impresii, de sub vraja 
cărora nu ne putem scăpa, mintea noastră 
e frământată de o mulţime de gânduri , din 
cari se desprind cuvintele vecinice ale sf. 
scripturi : „ Vrednic este muncitorul de 
plata sa". 

In onoarea noului prelat, II. Dl Episcop 
tn aceea zi a întruni t la masa sa pe 
membrii capitulări. 

De însemnat este, că o astfel de dis-
tinţie papală — până acuma n'a fost acor
dată din par tea Romei — pentru v r e u n 
membru capitular din Gherla, — prepozitul 
Georgiu este primul prelat papal al die
cezei Gherlei. — Dumnezeu sâ-1 păzească 
Intru mulţi ani — spre binele şi prosperarea 
diecezei, pentru care şi-a consacrat toate 
puterile de când este în serviciul bisericii. 

La mulţi ani! 
Corespondentul. 

Închinau Lui. Entusiasmul ce a cuprins su
fletele celor de faţă In aceste momente este 
indescriptibil; un tânăr coleg al meu mărtu
riseşte: In momentele înălţătoare a binecu
vântării apelor am plâns ca un copil. 

In inimile şi istoria poporului din 
Malta va rămâne pe veci memorabilă această 
solemnitate a binecuvântării mării, ea este 
punctul cel mai culminant al acestui con
gres. Marea procesiune de Duminecă, la 
care au luat parte toate parohiile, toată so
cietăţile şi aBOciaţiunile, toate şcolile şi in
stitutele insulei, a fost tn toate privinţele 
măreţ, covârşitor, entusiast, dar binecuvân
tarea mării totuş a răpit şi impresionat mai 
mult inimile. Motivul era pe de o parte că 
această solemnitate atingea coarda patriotică 
a insularilor, iar pe de al ta că că li-s'a dat 
ocaziunea a-şi manifesta spontan credinţa şi 
sentimentele de cari le este stăpânit su
fletul. 

Şi Duminecă era entuaiasm nemărginit, 
acesta s'a dovedit printre al teleşi prin aceeacâ 
pe când procesiunea trecea pe străzile strălucit 
Împodobite s'au aruncat flori de prin toate 
ferestrele şi verandele, de pe toate acoperi
şurile şi balcoanele caselor. Adânca credinţă 
a poporului din Malta, pent ru Isus Mântui
torul se mai manifestează încă odată, spon
tan şi cu putere. După procesiunea care a 
ţinut ore întregi, făcându-se tntuueric, no
roadele stăteau tncă adunate pe piaţa din 
Floriana, lmprejurului înaltului altar. Se a-

propie Prea Sf. Taină altarul de odată se 
arată strălucitor de sute de lămpi electrice 
şi aşteaptă noroadele toate cu nerăbdare 
momentul solemn în care apare monstranţa 
de altar. La câţi-va paşi de mine stătea vi
gurosul paroh din Musta. Cu adâncă evlavie 
priveşte el spre Sf. Taină. Deodată apare un 
zâmbet vesel pe buzele sale, bate din mâni 
aplaudând şi exclamă! „O Isuse! o Isuse! şi 
sute de mii aplaudă şi exlamă şi jubilează 
manifestând în aceste ore solemne ale nopţii, 
dragostea şi râvna lor pentru Mântuitorul 
lumii. Erau aceste momente duioase! 

Imediat după încheerea acestei mani-
festaţiunii entusiaste de credinţă, a trebuit 
să ne gândim la plecare. Consulul României 
şi cel american au poftit pe Abatele de Ein-
siedeln şi pe cel din S. Meinrad din Ame
rica, la debarcader pentru ora unspre-zece 
şi jumătate din noapte; şi cu toată îmbulzeala 
imensă, ei au reuşit să § asigure trei locuri 
pe vaporul „Carola*. Plecarea a avut loc cu 
mult mai târziu, încât binefăsâtorul somn 
In care ne-am adâncit, ne-a cruţat durerea 
pe care desigur am fi simţit-o In momentul 
pornirii noastre din portul acestei insule os
pitaliere. Dimineaţa, când ne urcăm pe bord, 
vedem că ne apropiem de insula Sicilia. 

(Sfârşit). 

(Revista catolică). B. Nttzhammcr. 

Corespondenţă din Oradea. 
Concertul „Hilariei". 

Am avut şi noi un geniu, care ne-a 
desrobit de glia ce ne-a legat de veacuri, 
şi un sbor îndrăsneţ al minţii şi al maşinei 
sale ne-a r idicat sufletele spre ceriul curat , 
spre idealuri scumpe, spre necuprinsul acela 
senin unde încetează orice pat imă, orice vâl
toarea luptei pentru existenţă. 

Am avut şi noi un geniu, care a uni t 
tn sine, a personificat neamul nostru: s'a r i 
dicat din ţărani , din opincari şi a ajuns să 
fie cel mai ales âu al neamului, să ia par te 
cu cinste în deslegarea celei mai moderne 
probleme, cucerirea aerului! 

Am avut şi nou un geniu, care a stră
lucit In vieaţa noastră plină de năcazuri şi 
patimi ca un meteor, — strălucitor a s tră-
tăiat înălţimile apoi... s'a prăbuşit . 

Am avut un geniu, care ne-a vărsat 
In suflete încredere In viitorul nostru şi în 
noi înşine... 

Am avut un geniu învingător, nu pe 
câmpul de bătae al forţei brutale, ci în câm
pul de bătae al mioţii, şi al progresului, a 
luminii universale, în câmpul dela Aspern, 
unde s'a dat lupta mare şi nobilă a în t re
cerii geniilor şi unde eroul nostru a ieşit 
In două rânduri Învingător peste lamura nea
murilor culte din Europa. 

Ne-a ridicat pe toţi in faţa lumii, a 
vărsat nădejdi, tărie, însufleţire în sufletele 
noas t re , — cunoaştere, simpatie în celelalte 
neamuri . 

Tăcut, în linişte, fără sgomot, fără la
udă de sine, modest el a făcut mult pentru 
noi t o ţ i / Nu totdeauna cei cu gura mare 
sunt şi mari la fapte; adeseori s t r igă oamenii 
să-şi poată isprăvi în taină mai bine lucru
rile potrivnice neamului. 

Vlaicu a tăcut şi a făcut; nu şi-a făcut 
reclamă şie-şi; reclamă mai bună nu t rebuia 
decât mintea lui, şi maşina care a întru
pat-o! 

Nu i-a fost dat să-şi împlinească visul 
măre ţ : pământul l'a cerut înapoi! Când era 
să vie să ne vadă, să vie prin drumul până 
astăzi neumblat: s'a dus să nu se mai re'n-

j toarcă niciodată! 
| Ei bine: Vlaicu a murit să trăiască 'n 
i adevăr de-acum înainte; a muri t să trăească 
i pentru vecie, până când va fi un suflet de 
| român pe aceste plaiuri şi peste întreg ro-
| togolul acesta de prav şi de tină. 

Acestui geniu, lui Vlaicu, i-a fost jert-
! fită serata din 8 Febr. 1914 a „Hilariei*. 
| Publicul — relativ foarte puţin - - s'a adu-
| nat să aducă prinos de dragoste şi să înalţe 

In inimi monument neperi tor. Programa — 
— şi frumos executată — a fost alcătuită 
din puncte pe deplin româneşti , cum se că
dea acestui geoiu care s'a jertfit pentru ro
mânism. 

Nu voiu aduce laude — de-altcum bi
nemeri ta te execntatoarelor şi executatorilor 
programului — căci se 'nţelege, toţi şi-aa 
predat punctele spre cea mai mare mulţă-
mire a tuturor . Voi schiţa numai ceeace a 
fost. 

După discursul cald comemorativ al 
D-lai C. Puşcaşiu ştud. iurist, care a evocat 
amintiri duioase şi tr iste din vieaţa marelui 
Vlaicu, — Dşoara Valeria Ciurdariu a pre
dat cu simţire şi căldură cuvenită Zburăto
rul* de 1. U. Soricu, apoi am auzit jocul 
frumos, frapant, s impatic al D-şoarei Vior ica 



Pap, care a jucat Ia pian fragmente din o-
pere ta românească: „Crai nou" de C. Po-
rumbescu, cu o îndămânare cuceritoare. La 
insistinţa şi cererea întregului public, ne-a 
mai juca t „Preludiul şi Hora" lui T. Bredi-
ceanu. D-l M. Iarca a cetit apoi articlul in
teresant a poetului Goga: „Drumul unui 
cuceritor 1 1 , In care sunt date şi s rene foarte 
preţioase din vieaţa lui Vlaicu, scrise în 
stilul acela frumos şi avântat , care caracte
rizează proza lui Goga. In urmă domnişoa
rele Felicea Feier şi Ela Popoviei au cântat 
Împreună minunata cuceritoare „Doina cio
banului". Jocul de violină a D-şoarei Feier 
l 'am admirat şi de al tădată; de data asta s'a 
întrecut pe sine însaş, şi a redat cu desă
vârşire chiar şi acordurile cele mai grele, şi 
tonuri le cari la la violină cer îndămânare 
neobişnuită. D-şoara Popoviei i-a fost acom
paniatoare vrednică, căci şi indămânarea la 
pian a D sale a avut par te în succesul mare 
ce au ajuns împreună. Judecata publicului 
a fost cererea frenetică, In urma căreia au 
r e p e t a t doina. 

Am adus şi noi amintirii lui Vlaicu 
pr inos de dragoste şi însufleţire, iar tn ini
mile şi sufletele noastre i-am ridicat monu
ment mai tare, mai nerăsturnabil Intr 'adevar 
decât orice meta l ! 

Corespondent. 

Din Sălaj. 
Despărţământul Crasna al Asociaţiunii. 

S'a mai accentuat în coloanele „Unirii" 
pornirea lăudabilă a comitetului central din 
Sibiiu — ca în locul despăr ţăminte lor prea 
estinsă — să se înfiinţeze cât mai multe 
despâr ţăminte după cercurile administrative 
a-le comitatelor; ca astfel să se poată ajunge 
la o mai rodnică activitate culturală. Şi e 
bine să ne aşa. Unele despâr ţăminte de 
până aeum — cuprindeau aproape toate 
comunele româneşti dintr 'un comitat — ba 
tn multe locuri şi din comitatele învecinate. 
Astfel apoi — lucru firesc — că comitetul 
despăr ţământulu i — cu tot zelul său de 
muncă — nici pe depar te n'a fost în s tare 
să producă acel resultat de muncă culturală 
— care să aştepta dela dânşi i . 

De aceea — idea înfiinţării unui nou 
despăr ţământ — al Crasnei, a fost primită 
cu o vie bucurie din par tea preoţimei şi in-
teliginţii laice din acest ţinut. Vrednicul 
conducător al mişcărilor noastre culturale şi 
naţionale din Sălaj — dl Andrei Coama di
rectorul „Silvaniei" — ca delegat al comi
tetului cent ra l din Sibiiu — a conebiemat 
pe ziua de 10 Februar st. n. pe toţi fruntaşii 
români din acest ţ inut — la adunarea de 
constituire tn localitatea filialei „Silvania" 
d in Crasna. Apelul lansat tn acest scop a 
aflat răsunetul cuvenit — Infăţoşându-să un 
frumos număr de preoţi, advocaţi etc. pre
cum şi număroşi plugari din satele înveci
na te . 

I n t r e cei de faţă am remarca t pe dnii : 
Graţ ian Fionta preot In Căţălul-rom., dr. 
Victor Deleu adv. Şimleu, dr. Augustin 
Pintea adv. Crasna, Ştefan Comloşan con
tabil Crasna, Ilie Călăuz preot Crasna, 
Aurel Pet ruca preot Aghireş, Vasile Gbeţie 
preot Şeredei, Vasile Sabo preot Stfirciu, 
Nicolae Căprar învăţător Stârciu, Ioan Oltean 
preot Pria, Aurel Orian, preot Ciseriu, Paul 
Nodiş preot Mal, Laurenţiu Sima preot Sâg, 

Teodor Vaida preot Bănişor, dr. Valentin 
Dragoş preot Peeiu, Nicolae Iubâsz preot 
Marin, Petru Codeus preot Fizeş etc. 

După vorbirea frumoasă — a dele
gatului, în care releveazâ necesitate înfiin
ţării noului despărţământ — ca astfel lu
mina culturii noastre naţionale să poată 
străbate cât mai adânc în s t ra tur i le popo
rului nostru dela sate — să alege un notar 
şi cassar adhoc, înscriindu se toţi cei de 
faţă de membrii pe vieaţă. ordinari şi aju
tători ai Asociaţiunii. După acestea s'a 
purces la alegerea comitetului cercual — 
aclamat fiind de director al noului despăr
ţământ „Crasna" harnicul şi zelosul preot 
din Căţălul-rom. Graţ ian Fionta ; iar de 
membrii în comitet — pe lângă membrii 
natural i ai comitetului, dnii dr. Augustin 
Pintea, Ilie Călăuz, dr. Valentin Dragoş şi 
Laurenţiu Sima. 

Astfel s'a dat fiinţă noului despărţă
mânt, care va avea menirea frumoasă — să 
fie un nou focular de lumină şi cultură in 
mijlocul ţărănimii noastre. Şi putem să ne 
mângâiem cu nădejdi trumoase în viitor, 
dacă preoţimea şi inteliginţa noastră laică, 
se va achita în mod vrednic —- de îndato
r i rea ce ni-se impune tuturor — de a munci j 
din răsputer i pentru cultivarea şi luminarea 
poporului nostru dela sate. \ 

Unul din cei de /aţă. 

Prelegeri poporale. 
Prelegerile poporale din luminişul Nr. 3. 

ţ inute în Bârla în 25 Ian. 1914 au reuşit 
peste aş teptare . Poporul ademenit încă din 
anul t recut a luat par te în număr foarte 
mare din toate comunele învecinate, deşi a 
fost un frig mare . 

îndată după celebrarea serviciului di
vin au urmat prelegeri le; cari s'au ţ inut în 
şcoală, care deşi mare totuşi nu a putut 
cuprinde pe toţi cei adunaţi , aşa că a trebuit 
să steie mulţi şi pe afară. După deschiderea 
adunării din partea preşedintelui dl Ioan 
Baciu preot, a urmat prelegerea primă ţi
nută de dl Ioan David despre alcohol şi ur
mările lui. A făcut o impres iune adâncă în 
inimile celor de faţă, cu atât mai vârtos, că 
dl David, cea ce a preles a şi esplicat si 
documenta t prin icoane şi c h i p u r i — î m p ă r 
ţi te fiind în VIII grupur i — comandate de 
dânsul anume spre scopul acesta. Icoanele 
şi chipurile au fost pur ta te pr in t re popor, 
cea ce a făcut mare efect. Inteliginţa vă
zând aceasta a ruga t pe dl David ca pre
legerea să o repeteză şi în Ardan A doua 
pre legere a fost a dlui Gregoriu Şuteu înv. 
In Bârla despre Curăţănie. A fost ascultată 
cu mare interes . 

Prelegătorul s'a ocupat cu curăţenia 
locuinţei, a trupului, a nutremântului şi a 
Îmbrăcămintei. A documentat prin exemple 
vii datinele rele ale necurăţâniei încuibate 
în multe familii ale poporului nostru dela 
sate . 

A treia prelegere a dlui Pompei Bojor 
a rămas, neputându-se presenta din cauză 
de morb. 

După prelegeri a u rmat masă comună 
tn şcoală — fiecare din straiţa proprie, In 
decursul căreia veselia a fost Ia culme. 
Sărbătoarea zilei însă a ridicat-o trei rân
duri de căluşeri. 

Rândul prim au fost junii din comuna 

Sântioana, având ca vâtav pe t inărul ÎIM. 
Florian Nistor. Au jucat frumos deşi numai 
de câteva săptămâni a început vătavul ai 
instrua. 

Rândul al doilea au fost junii din 
comuna învecinată Şerling f.vând ca vătai 
pe tinărul înv. Augustin Moldovan din 
Nusfalâu-Şerling. Au jucat foarte corect 
s târnind admiraţ ia tuturor. 

Rândul al trei lea au fost junii din co
muna Budacul român având ca vătav pţ 
junele Vasile Botirlă fost sergent în Bosnia, 
Acurateţa militară sa văzut şi aici, deoarece 
la stăruinţa poporului au trebuit ca se in» 
repeteze odată a tâ t căluşerul câ t şi Romanul 
şi bătuta. S'a început apoi jocul care a 
ţinut până dimineaţa. 

Şcoala a avut un venit frumos alătu-
rându-se la iondul început în anul trecut. 
Luminişul al doilea se va ţinea în Ardan la 
8 Febr. a. c. ca prelegători sau designat 
Ioan David not. cercual Şoimuş, IoanTimari 
preot în Bârla şi Gregoriu Şuteu învăţător 
Bârla. „Luminişanul". 

Revis te . 
jAlianţa balcanică- Excursiunea 

ministrului prezident grec Venizelos, 
la curţile Europei, vizita primului 
ministru sârb Pasici la Petersburg 
şi întrevederea acestora la Bucureşti 
este senzaţia zilei. Presa constata 
unanim, că consfătuirile miniştrilor 
Greqiei, Serbiei şi României la Bu
cureşti e de o importanţă epocală. 
Ziarele vorbesc chiar de o alianţă 
balcanică încheiată de aceste trei 
state, cu scopul menţinerii păcii 
dela Bucureşti, şi excluderea unei 
noui conflagraţii în peninsula bal
canică. Se zice, că România şi Ser
bia s'au angajat, ca în cazul unui 
războiu greco-turc să conzidere în
cuviinţarea trecerii trupelor turceşti 
pe teritor bulgar, de casus belii 
şi imediat să mobilizeze. Ceeace, 
nelinişteşte mai ales cercurile noastre, 
politice este împrejurarea, că la te
melia acestei alianţe se presupune 
a fi Rusia. Mai ales că atât Veni
zelos cât şi Pasici au fost mai îna
inte la Petersburg, de unde au venit, 
la Bucureşti de bună seamă cu in- • 
strucţii hotârîte în această privinţă. 

De mare importanţă sunt însâ 1 

pertractările acestor trei ţări privi-1 

toare la viitoarea lor politică eco-' 
nomică. România a căzut de acord ] 
cu Serbia pentru construcţia unui] 
pod peste Dunăre între Ţigăneşti şi i 
Brza-Palanka. Lucrările se vor începe 
în primăvara acestui an, şi se voi j 
face pe cheltuiala ambelor state. Pro- j 
prietatea podului va fi comună. Am- j 
bele state s'au angajat, că în termin, 
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de doi ani vor construi şi linia fe-
|rată ce duce peste pod, şi careava 
flega reţeaua căiloi ferate române de 
', cele sârbeşti. însemnătatea acestei 
; linii ferate este din punct de vedere 
[strategic uriaşă. Dar tot atât de 
: mare este din punct de vedere eco
nomic. Prin această linie România 
|capătă două debuşeuri însemnate la 
[ mare. Unul la Salonic şi altul pro-
fbabil la Durazzo, ori alt punt, pe 
[care îl va designa diplomaţia Eu-
riopei pe seama Serbiei ca recom
pensă pentru cedarea teritoriilor 
albaneze ocupate. 

Diverse. 
Rugăm pe Stimaţii abonenţi, 

să binevoiască a-şi renol abo-
namentele şi cei ce sunt în res
tanţă cu abonamentele pe anii 

^trecuţi să-şi achite datoriile. 
Foaia nu se poate susţinea 

Jără abonamente plătite îna-
Hnte. Red. şi Administraţia. 

Concurse. Cu terminul de 1 Martie a. 
I c. se curentează următoarele staţiuni învâţă-
'toreşti: Staţiunea de Învăţător din Chiciu-
dul-de-câmpie, districtul protop. Cătina. Sta
ţiunea de cantor-Invăţăor din Lita-română, 
districtul protop. îndoi, şi staţiunea de can-

rtor-învăţător din Teaca districtul protop. 
Fărăgău. 

Alegerile pentru cameră în România. 
Colegiu prim de cameră din întreaga ţară 
a avut de ales 77 deputaţi. Au reuşit 54 
liberali, 5 conservatori, 5 conservatori de

mocra ţ i şi s'au declarat 13 balotagii. 

Şcoala de menaj din Sibiiu. „Se anunţă 
îonor. publicului că cu data de 15 Febr. se 

I începe cursul al Il-lea (cursul de primă vară) 
la şcoala de menaj a „Reuniunii femeilor 

.române din Sibiiu". Condiţiunile de admitere 
jfprecum şi alte desluşiri, se găsesc în pros
pectul publicat în luna Ianuarie a c , iar 
Înscrierile se primesc la ori şi ce oră — la 
cancelaria şcolii din Bergasse Nrul 9. 

Diadohul Greciei în Sârbia. După vizita 
dela Bucureşti principele George al Greciei 
prin Budapesta a plecat la Belgrad, unde a 
fost primit cu toate onorurile. 

,La prânzul de gală, care a avut loc 
Sâmbătă la palatul regal din Belgrad In 

'onoarea Principelui moştenitor al Greciei, 
^Regele Petru, tn cuvântarea pe care a ţi
nut-o a urat bună venire Diadochnlui spu
nând Intre altele: Ridic paharul meu In 

'onoarea Alteţei voastre regale precum şi 
pentru fericirea M. S. Regelui Constantin, 
scumpul şi gloriosul meu aliat, pentru pros-

Lperitatea Greciei şi pentru armata ei, care 
[•'a acoperit de glorie. 
; Diadochul a răspuns amintind legătu
rile strânse, cari unesc Sârbia şi Grecia, a 
băut tn sănătatea şi fericirea Regelui, a 
Principelui moştenitor Alexandru, pentru 
prosperarea Sârbiei şi pent ru viteaza armată 

i a Regelui Petru. 

Diadochul a înmânat Sâmbătă Regelui 
Petru două medali i : una pentru regele 
Sârbiei, cealaltă pentru Principele moştenitor 
Alexandru. Când Regele Petru a făcut ieri 
o vizită Diadochului, i-a remis medalia sâr
bească , pentru răsboiu precum şi marele 
cordon al Stelei lui Karagheorghe" . 

Act de mulţumită. Comitetul „Reuniunei 
femeilor române gr.-cat." din loc, In şedinţa 
din 11 Februarie, luând act de rezultatul 
serei orientale din 24 Ianuarie, care a rea
lizat în beneficiul reuniunii un venit curat 
în sumă de cor. 394 12, se simte plăcut în
datorat a aduce cele mai călduroase mulţu
miri şi dela acest loc tuturor , cari au con
tribuit cu mâncări şi beuturi, ce s'au vândut 
în beneficiul reuniunii, în special: Excelen-
ţiei Sale Dlui Dr. Victor Mihâlyi de Apşa, 
mitropolit, Ilustrităţii Rale Dr. Vasile Hossu, 
episcop în Gherla, doamnei Luiza Banfi, 
dşoarei Eliza Bodocan, doamnelor: Măria 
Caliani, Leontina Ciura. Livia Domşa, Elena 
Fodor, Amalia Grama, Mtţi Gaja, Lucreţia 
German, Cornelia Hodoşiu, Cornelia Maior, 
Rosa Muntean, Georgina Muntean, Cornelia 
Moldovan, Otilia Mureşan, Otilia Dr. Negruţiu, 
Paraschiva Negruţiu, Rafila Negruţiu; Elena 
Nestor, Amalia Papiu, dşoara Helen Po
doabă, văd. Elena Dr. Pop, văd. Ana Pop, 
Elena Pop n. Oltean, văd. Ana Pop, Cămila 
Dr. Pop, Elena Dr. Prie, Virginia Precup, 
Selma Precup, Valeria Radeş, Leontina Dr. 
Raţiu, dşoara Măriţi Rusan, Rozica Şerban, 
Roza Solornon, Augusta Dr. Szabo, Măria V. 
Suciu, Elena Trifan, Victoria Ungurean, apoi 
domnilor Dr. V. Hâncu şi Dr. E. Solomon. 

Mulţumeşte dşoarelor şi domnilor cari 
au avut rol activ la serată ; a) ca diletanţi: 
Dşoara Lucia Mureşan şi Valy Pop, dlor 
Ioan Arieşan, I. Voicu, 

b) la jocul serpentin: Dş. Mărioara 
Maior, Geni Pop, 

c) la jocurile naţionale: Dş. Dora Fodor 
Letiţia Mureşan, Eugenia Pop, Gabriela 
Roşianu, 

d) ca vânzătoare la şatra cu beuturi: 
Dna Augusta Dr. Szabo, dş. Veturia Denghel, 
Eugenia Pop, 

e) la şatra cu prăjituri: Dş. Helen 
Podoaba, Miţi Pop, Luereţia Moldovan, 

f) la şatra cu cafea turcească: Dşoara 
Lucia Mureşan, Alma şi Lia Hodoşiu, 

g) la şatra cu ceai: Dş. Valy Pop, 
•Mărioara Maior, 

h) la fripturi: Dna Elena Trifan, dş. 
Elena Muntean, Otilia Pop, Emilia Coltor, 
Rozeta Florea şi Elena Câmpian. 

Mulţumeşte în sfârşit întregului public 
românesc din Blaj şi jur, care ni-a onorat 
cu presenţa şi a contribuit la buna reuşită 
a seratei aranjate de reuniune. 

Blaj la 11 Februarie 1914. 
Pentru comitet, 

văd. Elena Dr. Pop Gavr. Prtcup 
presidentă. notar ad hoc. 

Convocare. Pe baza §§-lor 11 şi 20., 
p. 8 din statute, membrele Reuniunii femei
lor române din comitatul Hunedoarei", îm
preună cu toţi cei ce doresc sprijinirea şi 
Înaintarea Reuniunii noastre, prin aceasta 
să Invită a lua parte la adunarea generală 
ce se va ţinea In Deva, Sâmbătă, 21 Febru
arie n. 1914, la 2 ore d. a., în localităţile 
„Casinei române". Elena Pop Hosszu-Longin, 
presidentă. Dionisiu Ardelean, secretar . 

A Va adunare generală ordinară a 
„Reuniunii de tmormântare din districtul 
protopopesc gr.-cat al Sibiiului" s'a ţ inut 
Duminecă în 8 Faur , în localul şcolii popo
rale române gr. cat. din Sibiiu sub prezidiul 
directorului Iuliu Bârdosy. Aceasta Însoţire 
cu capetul anului 1913 număra 1379 mem
brii la intratele şi eşitele anului aflăm 
12621.94 cor. Cazuri de moarte s'au ivit In 
decursul anului 76 după cari s'a plătit moş
tenitori lor legali ai membrilor răposaţi con-
ziderabila sumă de 9206 cor. d rep t aju
toare s ta tu tare . Reuniunea dispunea cu 31 
Dec. 1913 de un fond efectiv de ajutorare 
de cor, 6850 38 şi de un fond de reze rvă 
de binefacere cor. 149403 plasate la insti
tutele „Albina" în Sibiiu şi „Pa t r ia" în 
Blaj. Averea totală a reuniunii se ridică la 
peste 20.000 cor. Iată o cooperativă, care 
o onorează pe cei ce au înfinţat-o şi pe cei 
ce conlucra la prosperarea ei şi care pe 
lângă puţină coutribuţie materială este nn 
isvor nesecat de ajutorinţă pentru fii popo
rului nostru în cele mai grele momente. Nu
mai de s'ar pătrunde toţi conducăturii sate
lor noastre preoţii şi învăţătorii de impor
tanţa şi binefacerile unei astfel de tovărăşii 
şi ar face să înţeleagă şi massele mai largi 
ale poporului lucrul acesta. 

Membrii sunt împărţiţi îu 4 secţii. Cu 
primirea de membrii noi sunt încredinţ i : 
directorul Iul. Bardosy şi cassarul Romul 
Botezan în Sibiiu. 

Petrecere în Cluj. Clubul Sportiv învită 
la petrecerea ce va da în ziua de 28 Fe
bruarie 1914 st. n , orele 9, în toate şalele 
din par te r ale hotelului „Newyork". — Pe
t recerea se dă în beneficiul clubului. — 
Toaletă simplă şi port românesc la dansa
toare. Cele mai frumoase costume se vor 
premia. — La miezul nopţii table-de-hote: 
3 coroane de persoană. — Tango şi Two-step. 
— Taraf de lăutari escelent. — In t r a r ea : 
4 coroare de persoană, 10 cor. de familie. 
Adresa cassierului: Octavian Mereţ s t r ada 
Szentegyhâz nr. 6. II. Informaţii de tot 
felul se pot lua dela dl Romeo Dan str . 
Deâk Ferenc nr. 44. De locuinţe se va în
gri j i : dl Tarquiniu Priscu str. Kirâly nr. 18. 
Bilete de Table-de-hâte se găsesc la dl 
Eugen Roşescu str. Kossuth Lajos 26 (Vatra). 

Petreceri. Damele române din Alba-
Iulia învită la balul costumat, care se va 
ţinea Joi , la 26 Februar ie st. n. 1914, în 
„Reduta orăşenească". începutul la 9 ore 
seara. Preţul de in t ra re : de persoană 4 cor. 
de familie 10 cor. Pentru dame costumul 
naţional este obligator. Venitul este desti
nat „Reuniunii femeilor române din Aiba-
Iulia şi jur", care se înfiinţează. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 

Mai multor colaboratori. Fiţi cu răb
dare. Vor apărea pe rând. când ne va în
gădui spatul. Ce e bun, îi vine rândul. Dar 
trebuie să ţ inem seama mai întâi de ce e 
actual. 

Un preot târnăvean. Iţi mulţumim 
pentru dragostea şi interesul ce-1 porţi faţă 
de „Reuniunea noastră de temperanţâ" . 
Propuneri le ce ni-le faci, după cum ştii, de 
mult ne frământă şi pe noi. Dorinţa noastră 
e: prudinţă şi discreţiune în tot timpul şi 
în tot locul. 

„Reun. d. temp. a clericilor d. Blaj." 



Partea Literară. 
Hirotonirea a doua alui 

Atanasie Anghel e 
„necontroversă". 

— Răspuns păr. dr. Ştefan Pop. — 

(Continuare şi fine). 

2. O altă dovadă pentru hirotonirea a 
doua a lui Atanasie e scrisoarea din 3 Martie 
1702, prin care mitropolitul muntean Teo-
dosie îl escomunică pe Atanasie pentru t re
cerea la unire. Iu scrisoarea aceasta se 
spune negru pe alb „Forsan cogitasti te per 
assuptionem duplicis consecrationis maiorem 
honorem obtenturum et iste honor ocuios 
animi tui excoecavit ut nou videris secundam 
illam consecrationem nullam fuisse conse-
crationem sed comoediam" l ) . 

3. Al treilea document adus în spri
jinul afirmaţiei mele, e istoria unirii scrisă 
de iezuitul Freyberger în 1702, va să zică 
la un an după hirotonirea a doua a lui 
Atanasie -). Freyberger şi-a scris istoria pe 
baza aşa numitelor „relationes castrenses" 
şi a intormaţiilor iezuitului Neusanter , care 
pe timpul acela petrecea în Viena şi era 
„Athanasii theologus ac cocsiliarius"3) Frey
berger scrie în istoria sa, că Atanasie a fost 
hirotonit episcop în 25 Martie 1901 într 'o 
capelă a iezuiţilor deala s. Ana (în Viena) 
de primatele Kollonisch cu asis tenţa epi-
scopilor din Gyor şi Nyitra. O informaţie deci 
exactă, amănunţi tă şi sigură. Sigură pentru 
cine ştie ce însemnează un document! 

4. O altă dovadă e scrisoarea din 7 
Maiu 1701 adresată de Andriiaş Banoli Bra
şovenilor. Banoli scrie: „dau de ştire dum-
niavoastră de lucrul cel mare, care a făcut 
vlădica spre piarderea legei creştineşti. Ve
nind dela Beci am înţeles dela oamenii lui, 
cari au fost cu dânsul la Beci, cum el, să 
ştiţi dumniavoastră, s'au popit poyistăşeşte 
şi s'au vlădicit"4). 

Avem deci patru documente contem
porane, cari nu lasă nici cea mai mică umbră 
de îndoială, că intr 'adevăr Atanasie Anghel 
a fost hirotonit de două ori. 

Ce face pâr. dr. Ştefan Pop în faţa 
acestor documente? Dsa face un lucru, pe 
care n'aş fi crezut nici odată, că e in s tare 
cineva, oricine, a-1 face. Şi e deplin c o n v i n s , 

că scrie „critică istorică". Privitor la Heve-
nesi Sfinţia Sa are două dificultăţi: întâii), 
nu-şi poate explica „cum ajunge Hevenesi 
In t imp de iarnă la Cluj". A doua dificul
t a t e : Noi n-am văzut hirotonirea a doua 
alui Atanasie şi astfel Hevenesi. care a 
văzut-o ar trebui s'o dovedească, căci „de 
aceea a scris ca să-i credem". Aci păr. dr. 
Ştefan Pop citează din Evangelia s. Ioan 
(20, 31). Dificultăţile acestea sunt, cum 
poate vedea orice cetitor, ridicole. Ce im
portanţă poate avea cunoaşterea feiului cum 

Nilles, Symbolae 1, 344—45. 
2 ) Manuscriptul lui Freyberger se păs

t rează în Viena in „Haus—Hof und Staats
archiv" secţia Ungarn nr. 364. 

3) Nilles, Symbolae I, 274. 
4) Sterie Stinghe, Documente privitoare 

la istoria Românilor din Ş c h e i . I p. 12. 

a ajuns Hevenesi Ia Cluj? Sigur nu cu ba
lonul, nici cu aeroplanul, nici cu... vaporul. 
Aceleaşi însuşiri le are şi dificultatea a doua. 
Hevensi, ca să-i credem, nu t rebuie să a-
ducă nici un „act". Cel mai puternic „act" 
din lume e văzutul.- Şi Hevenesi a văzut 
hirotonirea a doua şi văzându-o a scris despre 
ea. Sau doar s. Ioan Evanghelistul, pe care-1 
citează dsa aduce vre-un act pentru con
firmarea celor povestite? Nici unul, ci ne 
spune ce a văzut şi noi credem, „pentrucă 
adevărată e măr tur ia lui" (21, 25). 

Despre „chirograful" lui Freyberger ne 
spune, că „are numai putere probatorâ (sic!) 
accesorie şi insolidum cu înscrisul (?!) lui 
Hevenesi, ce dacă a r fi greşit , atunci actul 
Freybergerian cade de sine, neavând din 
firea sa (ah!) v r e o legătură cu alte docu
mente favorizatoare hirotonirei a doua". 
Am reprodus „argumenta ţ ia" întreagă pen
tru ca cetitorii să poată admira In toată 
splendoarea ei pe lângă agerimea de spirit 
şi calităţile stilistice ale „înscrisului" Sfin
ţiei Sale. 

Freyberger şi-a scris lucrarea in 1702, 
Hevenesi a scris epistola în 1711. Cum poate 
deci a târna cel dintâiu dela acest din urmă?! 

i Ne mai spune dsa, că măr tur ia lui Frey
berger cade neavând „din firea sa" legătură 
cu celelalte documente „favorizatoare hiro
tonirei a doua". Orice om chiar lipsit de 
simţul istoric, având însă alt simţ, ştie că 
un document cu atât e mai preţios cu cât 
e mai independent şi mai fără legătură cu 
alte documente. Păr. dr. Ştefan Pop însă 
crede, că valoarea unui document se judecă 
după criteriile cu cari îşi judecă dsa ope
rele. Despre mărtur ia lui Banoli ne spune, 
că „stă dacă e puternic Hevenesi să o pună pe 
ea să s tea" . In notă citează epistola s. Pavel 
cătră Romani 14, 4. Adevărat „tronc Mar-
ghioalo"! Scrisoarea lui Hevenesi din 1711 
„pune să stea" pe-alui Banoli din 1701! 
Difficile est . , non ridere. 

Iată însă doue dovezi, cari vor con
vinge şi pe cel mai optimist cetitor, că păr. 
dr. Ştefan Pop nu poate înţelege nici cel 
mai limpede text : 

1. In nrul 17—1913 al „Culturei ere-' 
şt iue" (p. 529) am scris următoare le : „Frey
berger zice... la pag. 16 a manuscriptului 
său, că statul catolic ardelean i-a spus lui 
Baranyi în toamna anului 1697 să nn amin
tească împăratului de chestia unirei Româ
nilor. In afirmaţia aceasta nu e nimic ne 
firesc. Teotil, începătorul unirei murise; cal
vinii luptau din toate puteri le să aşeze In 
fruntea bisericii noastre un „ortodox" veri
tabil, care să fie în s ta re a se opune „ispi
telor" iezuiţilor. Astfel l-au ales pe Atanasie 
Anghel, cară tocmai atunci plecase la Bu
cureşti, deci la un mitropolit ortodox la 
hirotonire. Chestia unirei sta deci ca „frunza 
pe apă" cum zice Românul, şi astfel e ra 
firesc, ca statul catolic să spună zelosului 
iezuit Baranyi să nu amintească împăratului 
de o chestie încă a tâ t de nesigură". Am citat 
apoi cuvintele aceluiaş Freyberger ,.ast 
zelus Eminentissimi Cardinalis et hortamenta 
fecerunt ut p n m u m negotiorum momentum 
in unione cudenda Baranius poneret". Acum 
ascultaţi cum „combate" dsa: „Dar să fi 
to t vrnt să tacă Baranyi la Viena. nu putea, 
căci cum bine se ştie in 1697 în Martie, 
Teorii ţinu sinod de unire, apoi în 10 Iunie 
a aceluiaş an (sic!) 12 protopopi se alătu
rară ia liotarîvilo sinodului unionist din 

Martie. Actele fură îndată tr imise le Vien» 
pin Baranyi, ma clerul 11 trimise în scurt 
t imp după aceea şi pe Baranyi la Viena. 
Deci prin Iunie Baranyi a t rebui t să fie 
deja în Viena. S'a înapoiat însă în graba 
acasă şi în Septemvrie 1697 din nou a ca 
lătorit acolo". O adevărată luptă cu mori 
de vânt. Eu nu am vorbit despre călătoria 
prima (Iunie 1697) alui Baranyi, al cărui 
scop a fost tocmai rezolvirea chestiei unirei 
ci de a doua întâmplată după moartea lui 
Teofil şi înainte de întoarcerea lui Atanasie 
din Bucureşti, când în t radevăr chestia unirei 
sta ca „frunza pe apă". Documentul publ 
cat de Nilles (p. 181) — pe care dsa, 
afirm înc'odată, sau nu 1-a „frunzărit" sau 
nu l-a înţeles — ne spune despre nou alesul 
vlădica Atanasie „cui nulla tune mens de 
unione lovenda aut amplianda", iar alt do 
cument publicat tot acolo (p. 192—93) zice 
că nici char repeţi tele încercări ale lui Ba 
rariyi de a-1 câştiga pe Atanasie, n-au avut 
alt rezultat decât „spem solam et reciproci 
affectus indicia". In t re astfel de Împrejurări 
afirmaţia lui Freyberger e foarte fireasca 
mai ales dacă ue gândim, că Baranyi n' 
făcut călătoria a doua — despre care am 
vorbit e u — î n cauza unirii, ci din alte mo 
tive. In acelaş document cetim (p. 193) „Vien 
nam advectus (Baranyi) Septembri mense 
pedens in Aula s. Unionis negotium, Cardi 
nali Kollonichio auctore. principe loco suiş ad 
Caesarem postulatis inseruit". Comparaţi 
acum informaţia acess ta cu aceea a lui 
Freyberger : „ast zelus Eminentissimi Car
dinalis et hor tamenta fecerunt ut primum 
negotiorum momentum in unione cudenda 
Baranius poneret" şi apoi admiraţi „spiritul 
critic" al admirabilul meu adversar. 

2. In nrul 17—1913 al „Culturii cre
şt ine" p. 527 am scris u rmătoare le : „Dsa 
(păr. dr. Ştefan Pop) zice, că Hevenesi a 
putut sa grecească. A putut fiindcă iu 1711 
poate s'a mai avut la îndemână actele unirii, 
apoi mai era şi bătrân (55 ani!) şi „esofat" 
şi a şi murit în 1715" etc. In nrul 9 al 
„Unirei" dsa „combate": „apoi nu stă nici 
ceeace mai zice dsa (Pâclişanu), că Heve
nesi a fost de 55 de ani când a decedat. 
A fost de 59". Unde am zis eu, că Heve
nesi a fost, când a decedat, de 55 de ani? 
Din textul reprodus mai sus, pentru a căror 
înţelegere ajunge ştiinţa cotitului şi puţina 
ştiinţă de româneşte, se vede limpede, ce 
am zis eu, că adecă Hevenesi a fost nu 
când a decedat (1715), ci în 1711 de 55 de 
ani. Şi apoi dsa se miră, că redacţia „Cul
turei creşt ine" i-a dat creştinescul şi bine
voitorul sfat de a-şi lăsa articolul „ne
plasat"! 

Va să zică hirotonirea a doua alui 
Atanasie e sigură „necontroversă". Siguranţa 
aceasta isvorită din documente nu din com
binaţii (în aceste păr. dr. Ştefan Pop e de 
o forţă inepuisabilâ!) nu poate fi sguduita 
de dificultăţile produse de anumite acte 
tendenţioase, cari par a spune contrarul 
(reversarul din 7 April (?) 1701 alui Ata
nasie e tc) . Contrazicerile aceste trebuese 
explicate. Aci, fiind vorbă de combinaţii, 
dsa ca „specialist" in mater ie , va avea UD 
larg teren de activitate. Dar „non ultra 
crepidam"! 

Zenovie Pâclişanu. 
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F . X . W e t z e l . 

Calea spre fericire. 
— P e n t r u t i n e r i m e — 

Trad. de : P. A. N. 

(Continuare). 

Chiar şi jocul de bile, cu toate că, e 
aşa de folositor corpului, încă duce la mi
zerie. Am cunoscut un tinăr. care deşi avea 
câştig mare, totuş nu s'a putut ridica din 
datorii, şi nici părinţilor lui lipsiţi nu le-a 
putut da nici un ajutor: era un pătimaş 
jucător de bile; tntr 'o singură seară a pră
pădit 63 cor. şi 50 fii. 

5. Restrânge-ţi trebuinţele. Decedatul 
deputat englez Iosif Brotherton a lăsat ca 
pe statua sa să pună următoarea inscripţie: 
sBogăţia mi-a stat nu în mărimea averii, ci 
I micimea trebuinţelor*. El, de pe t reapta ! 
cea mai de jos — căci era un simplu lu
crător într 'o fabrică — prin omenie, sirgu-
inţă, punctuozitate şi prin lăpădare de sine 
s'a ridicat pe cea mai înaltă dreaptă în stat. 
,Cine-i cel mai mare bogat?" a întrebat 
Cleantes. „Acela, care e mai sărac în 
pofte" respunse înţeleptul. 

Mai înainte vreme numai oamenii mai 
bogaţi mergeau Dumineca la câte un pahar 
de vin sau bere , pe când în ziua de azi, 
putem vedea crişmele pline de tineri, cari 
abia şi-au scutura t hainele de praful şco
lilor, înaintea astorfel de oaspeţi un birtaş 
simplu din Elveţia, s'a îndatinat a pune, în 
locul sticlei cu bere, o sticlă cu lapte. Numai 
cât astfel de birtaşi aflăm foarte a rareor i ! 
Iubite t inere, părăseşte beutura şi fumatul, 
şi iţi vei putea aduna în scurtă vreme, o 
sumă frumuşică, şi pe lângă aceea vei fi şi 
cu mult mai bun şi mai sănătos. „Acela e 
tare cu advărat , care se ştie Învinge pe 
line; aşa de tare încă poţi fi, iar de nu te 
vei invinge pe tine însuţi, eşti sclav". 

Un t inăr bavarez s'a dus în s trăină
tate să înveţe treburile brânzăritului. Prin 
sirguinţă a câştigat simbrie frumoasă. Afară 
de aceea era şi foarte cruţător . In crişmă 
mergea numai foarte arareori Dumineca; 
iar în zile de lucru nu mergea nici odată. 
Tot ce a putut economisi, a pus în bancă; 
iar după scurgerea alor patru ani, după cum 
irată libelul său de depunere, capitalul cu 
interesele intereselor făcea în sumă rotundă 
2000 coroane. 

In anul 1841 Decemvrie 31 , a î n t r a t în 
Roma Spithower, un legător de cărţi sărac 
ca vai de el, cu un suman rău în spate şi 
cu 4 fileri in buzunar. Findcă era bun şi 
cruţător, Dumnezeu i-a binecuvântat lucrul 
;i întreprinderile aşa, că după 50 de ani în 
1891, în 31 Decemvrie, a avut chiar a tâ tea 
milioane, câţi fileri avuse la început. Ziua 
aceasta şi-a serbat-o cu mai mulţi oaspeţi 
Înalţi şi pietini iubiţi, dându-le un prânz şi 
făcând un mare dar săracilor. 

Un ziler, acasă, nu făcea nici o ispravă. 
Tot ce câştiga, trebuia să risipească Dumi
neca cu prietinii răi. Dar ajutorat de rude
niile sale, s'a dus tn America. Acolo a Intrat 
în serviciu la un ţăran. El căpăta o s imbrie , 
mare, căci era muncitor priceput. Ţăranul 
locuia iotr'o regiune lăturalnică şi astfel 
afost lipsit de orice prilej, ce l'ar fi dus la 
beuturâ. Astfel, apoi, câştigă In decurs de 
4e 6 ani 5000 cor. I-se făcu însă dor, să 

se întoarcă în Europa. Dar abea sosi iarăşi 
în patrie şi se amestecă în societatea vechilor 
săi tovarăşi de beuturâ, începându-şi de nou 
vieaţa cea desfrânată. In 3 luni din cele 
5000 cor. abea i-au mai rămas câteva. S'a 
dus apoi a douaoră în America, a cruţat 
iarăş 6 ani, şi-a zidit apoi o casă, iar acum 
e bogat şi fericit. 

Ce mai zici Gottlieb? în t rebainu de mult 
pe un om, al cărui ficior învăţase brutăria, 
şi acum era în America. Foar te bine, zise 
părintele Ficiorul ne tr imite în fiecare lună 
câte 100 cor. 

Vedeţi dară, că toate aceste sunt cu 
putinţă, dacă vă veţi lăpăda de voi înşi-vă 
dacă veţi cerceta cât mai ra r crişmele dacă 
veţi lăsa fumatul, care de altcum e foarte 
stricacios sănătăţi i , dacă numai arareori veţi 
cheltui pentru pofte şi plăceri, şi dacă veţi 
fi simpli şi modeşti în îmbrăcăminte şi în 
pretenziunile voastre. Judecă tu singur, 
iubite t inere! Tu, începând delà 16 ani, în 
fiecare săptămână, cheltuieşti pentru fumat 
şi beutură, in termin mijlociu cam 1 5 0 cor. 
Ce sumă ai avea dacă aceşti bani i-ai de
pune în bancă în decurs de 30 ani? So
coteşte lângă aceştia interesele, şi intere
sele intereselor după 30 de ani? 

O, măcar de ar avea fiecare tinăr un 
libel de depunere. Dacă numai odată de 
douăori ai face depuneri , atunci ai afla bu
curie în a cruţa. Cine are un libel de de
punere, cine priveşte, cum creşte capitalul 
său ca şi arborele până când el doarme: 
acela află plăcere şi cruţă şi mai departe , 
începutul, mai ales la cruţare, e foarte greu. 
Pe t inăr, care nu e prea obicinuit cu bani 
îl gâdilă în buzunar; el se obicinuieşte cu 
fumatul, cu vinul, cu berea, pentrucă zice: 
am bani şi mâne voiu câştiga alţii; — aşa 
îi cresc trebuinţele, cari costă tot mai mult 
pe când venitele, cari nici lui singur nu-i 
ajung, nu cresc. Unii s'au căit foarte amar, 
că banii câştigaţi în t inereţe nu i-au grijit. 
Dacă mai târziu au voit să întreprindă ceva, 
n'au putut, căci n'au avut cu ce, iar alţii 
nu i-au ajutat, căci nu credeau, că aceştia 
în viitor o să fie cruţători. Ceeace n'a în
văţat Ionel, nu va învăţa nici Ioan. Şi de 
regulă mai urmează după toate acestea şi 
câte-o căsătorie prea de timpuriu, nesocotită, 
— şi iată mizeria. Din contră, cât de 
vrednic de stimă e un t inăr treaz, cumpătat , 
care în zile de plină putere şi sănătate se 
îngrijeşte de viitor! Nu tot ce se face de 
t impuriu, e înţelepţeşte făcut; iar îndrep
tarea niciodată nu e târzie! „E zadarnic cu
vântul dojenitor al părinţilor, zadarnică 
pilda şi ameninţarea măiestrului tău, de nu 
te vei sili însuţi să te învingi". (Weber) . 

In anul 1848 iute ca focul s'a lăţit 
prin Europa vestea, că în depărtatul apus 
ar fi o ţară unde aurul se poate afla cu 
grămada în părae, râur i , fluvii, în pământ şi 
în stâncile bătute de ploi şi de vânturi . 
Oaspeţi din toate părţile, roiuri de oameni 
dornici după aur s'au îndreptat sp re Cali
fornia să caute aur, să se îmbogăţească şi 
să ducă o vieaţa fericită. Insă aurul cel 
uşor de câştigat, n'a adus nici o bucurie, 
aproape toţi băeşii au rămas săraci. Marschall, 
cel care mai tntâiu a aflat aur, tn ultimii 
ani ai vieţii a tânjit de pe o zi pe alta nu
mai din daniile inimilor milostive. Generalul 
elveţian Sutter, soţ al lui Marschal, numai 
cu câţiva ani înainte a muri t în casa săra
cilor din Washington. 

Iubite t inere, patria aurului pen t ru 
tine de aici încolo să fie: sirguinţă, cruţarea , 
s impli tatea şi îndestulirea cu puţ in i ) . i n 

acest pământ sapă adânc şi vei afla adevă
rata fericire. „Pe celce ţi-ar zice, că şi fără 
diliginţă şi cruţare;te-ai putea îmbogăţi nu-1 
ascul ta ; acela-i un şar latan". I a r dacă ai 
câştigat vre-o dată ceva, nu-ţi mai bate 
capul şi cu speculaţii. 

An de an pier mii de bărbaţi numai 
pentru speculanta lor după bani, şi duc sute 
de mii de alţi oameni la nefericire. Un 
s ingur ram al speculantei cunosc eu, care 
sigur ne va conduce la câştig totdeauna, şi 
niciodată la pierderi; acesta es te : an de an 
să spesăm tot mai puţin decât încasăm, iar 
diferenţa să o folosim înţelepţeşte. 

O foarte bună întrebuinţare a banilor 
cruţaţi va fi darea de elemozină. Cru ţa rea 
niciodată să nu se schimbe în sgârcenie. In 
cimiterul st. Mihail din Veneţia pe multe 
monumente putem ceti nume de ale prin
cipilor trufaşi, şi între acestea şi numele lui 
Giovanelli. Acest principe fusese cel mai 
bogat om al patriei sale; prin cruţare şi-a 
câştigat o avere foarte mare, însă celor 
săraci nnmai foarte arareori le da câte ceva. 
Când a murit , cerşitorii Veneţiei i-au oprit 
cu puterea înmormântarea pompoasă; şi pe 
principele bogat şi puternic l-au dus în ei-
miter răpindu-1 pe o gondolă, iar cortegiul 
funebru i-l'au făcut miile de blăstămuri ieşite 
din mii de guri flămânde. Acesta-i blăstămul 
sgârceniei! Deci fi-i cruţător, dar nu sgârci t! 
Dă bucuros săracilor din prisosinţa ta, şi 
alinează după puteri , lipsa nefericiţilor. 
Aceasta îţi va aduce apoi o nouă binecu
vântare peste avere. „Cel ce ajută celor 
săraci Domnului îi dă împrumut ; Acela 
iarăşi i-o va răsplăt i" (Cartea pild. 19, 17). 

(Va urma.) 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d o v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Nr. 9187—1913. 

EDICT. 
Consistorul arhiepiscopesc gr.-

cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş pro
voacă prin aceasta pe Onoratul 
Ilariu Viciu, administrator parohial 
gr.-cat. din Erneiul-mare, ca în ter
min de o lună de zile să-şi re
ocupe parohia, pe care a părăsit-o 
arbitrar, fără concesiune dela auc-
toritatea sa superioară, căci la caz 
contrar va fi lipsit de parohie şi 
aceasta se va completa. 

B l a j , din şedinţa conzistorială, 
ţinută la 3 Februarie 1914. 

(7) 3—3 
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') >Celce se indestuleşte cu puţin totdeuna 
are prea mult» — zice un om cuminte. Nota Trad. 
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In atenţiunea tăetorilor ş i - a 
comersanţilor de lemne! 

înainte de a-ţi provedea atelierul 
cu motor, nu întârzia a cere preţ-

curentul nostru ilustrat cu 

f i r e z e ş i b a r z i c u m o t o r u l 
original american 

WATERLOO 
despre cari e ştiut în general, că s'au 
dovedit pretut indenea de celea mai bune 

Se poate afla numai la Q £ ^ ES B 
societatea comandită: 

Budapesta, V., Lipot-Korut 15 
Coală de preţ şi desluşiri gratuite. 

Admirabilul tablou 

Din suferinţele noastre, 
Reprezintă un moment dureros din 

vieaţă noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul frcat 
»20 cor. 

balsamul a p ° t e e a r u l u i €hierry 
este neîntrecut în efect la boalele de plumâni si 
piept, alină catarul şi curmă durerile cauzate d'e 
tusâ. Curmă aprinderi de gât, răguşeli şi dureri de grumazi şi 
ferbinţeii. Cu deosebire e bun contra sgârciurilor de stomac şi 
colică. Vindecă vâna de aur şi curăţeşte rinichii, dă apetit , şi 
ajută la mistuire. S'a dovedit de leac excelent la dureri de dinţi, 
la dinţi găunoşi, la mirosul gurei folosită ca apă de dinţi întăre
şte ginjiile şi gura, încetează mirosul obvenit din stomac în gură. 
Mijloc vindecător şi sigur contra limbricilor. Vindecă tot felul de 
rane, orbalţ, beşici provenite din ferbinţeală, unflături, negei, ar
sură, membre îngheţate. In contra durerilor de urechi e un 
leac nepreţuit . — Să fie ia îndămână in fiecare casă, la cazuri 

obvenite, mai ales la influenţă, coleră şi alte boale. 

Să scriem la apoteca: 
T H I E R f R Y A. «îngerul păzitor» în PREGRADA 
t l S f c * ; W g$ (lângă Rohitsch-Sauerbrunn). 

12 sticle mici sau 6 duple, ori 1 speciala mare 5 60 K. 
La comande mai mar i se dă raba t cuvenit. (6S) 12—25 

ICH DIEN 

Allein echter Balsam 

y in Frtgrads 
'3«U<RBRIFFTN. 

Se află de vânzare. 

Portretul Escelenţiei Sale J)r. Y. 
jVtihâlyi arhiep. şi metropolit de 
Alba-lulia şi Făgăraş, — în mărime 
32/48 cm. costă fco. — 1.10 cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare la Librăria 

Seuiinarială. 

3HI 

3B| 

Se află de vânzare la Librării 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
şi a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4'30 cor. fco. Mărime 
icoanelor 45/7o cm. 

3B SE 

A A P Ă R U T ş i s e află d e v â n z a r e la Librăr ia 

S e m i n a r i a l ă d i n B l a j : 

A N T O L O G I O N 
M I N E I U L , 

care le c u p r i n d e î n s i n e s l u j b e l e d u m n e z e e ş t i l o r s ă r ' 
b ă t o r i , a l e N ă s c ă t o a r e i de D u m n e z e u ş i a le s f n v 
ţ i l or p r e s t e a n d u p ă r â n d u i a l a b iser ic i i răsăr i tu lu i 
d e l e g e a grecească , 
T O M U L I. l e g a t î n p i e l e , cu c o p c i i face 32 cor . 

II . I I I . l e g a t î n p i e l e , c u c o p c i i face 7 8 cor . 
T o a t e t re i t o m u r i l e l e g a t e î n 2 v o l u m e î n p i e l e ş i 
c u c o p c i i fac 110 cor . — T o a t e tre i t o m u r i l e l e ' ^ 
g a t e î n 2 v o l u m e c u că lcâ iu d e p i e l e fac 100 cor . 

I H I I I I I I I 1 I I H I I I I H I 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f" 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

I n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
= S I B I I U = 

Strada Cisnâdiei 1—5. Edificiile proprii. 
— recomandă ~ 

|*f Asigurări împotriva focului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagioase şi cu 
. ^ r r premii ieftine. — 

-Hk Asigurări pe vieaţă HK 
(pentrn preoţi şi fnv&ţ&tori confesionali romani 
gr.-cat. avantagii deosebite) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte. 

Sumele plătite pentru pagube du foc pâna I» 
finea analni 1912 K 5,456,645-67 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . ,, 5,458,689-48 

Starea anigurărilor cn sfârşitul anului 1912 } v i ^ ţ a " , 1 1 1 .740,710 -

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor. 2.603,400-

pţ?-- JProspeete fi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

1 serviciul institutului. = = 
(8) 1 0 - ? 

Tipografia ţi Librăria 6»mln.Teol. Or. Cat. Balaufalva—Blaj. 


